

省委农村工作会议在长春召开

本报1月22日讯(记者闫虹瑾)今天,省委农村工作会议在长春召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和关于吉林工作系列重要指示精神,全面落实中央农村工作会议和省委、省政府部署,进一步统一思想、明确任务、压实责任,对做好今年“三农”工作作出安排。省委副书记吴海英出席会议并讲话,副省长刘伟主持会议。

会议强调,要结合编制“十五五”规划,锚定农业农村现代化总目标,以学习运用“千万工程”经验为引领,以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进现代农业产业体系、生产体系、经营体系“三大体系”建设,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,做好“吉字号”土特产文章,千方百计推动农业增效益、农民增收入、农村增活力。

会议要求,要全面提升农业综合生产能力质量和效益,坚决扛稳国家粮食安全重任;持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提高常态化帮扶质效;学习运用“千万工程”经验,打造宜居宜业和美丽乡村;全面加强乡村治理,不断提高乡村善治水平;持续深化农村改革,不断增添乡村发展动力和活力;扛牢兴边富民、稳边固边政治责任,促进边境繁荣发展、边民团结幸福、边防安全稳固。

会议强调,要加强党对“三农”工作全面领导,压实各方责任、强化人才保障、改进工作作风、从严管党治党,奋力开创“三农”工作新局面,为推动吉林全面振兴和高质量发展作出新的更大贡献。

会上,部分省直有关部门和市县、金融机构、企业负责同志作了交流发言。

本报1月22日讯(记者邱国强)今天,省委召开调研协商座谈会,传达省委经济工作会议精神,就各民主党派省委会、省工商联和无党派人士2025年度重点调研成果进行专题协商。省委常委、统战部部长邱江主持会议并讲话。

会上,民革省委会主委郭乃硕、民盟省委会主委杨安娣、民建省委会主委贾晓东、民进省委会主委蔡国伟、农工省委会主委秦海涛、九三学社省委会主委冷向阳、台盟省委会副主委修远、省工商联主席李维斗和无党派人士代表高钱先等分别介绍调研成果,省直有关部门就调研成果进行交流。

邱江指出,一年来,各民主党派省委会、省工商联和无党派人士在中共吉林省委领导下,建真言、献实策,聚民心、民忧,转作风、树形象,交出高质量履职能力建设答卷,展现了好参谋、好帮手、好同事的责任担当。

邱江强调,今年是“参政议政质效提升年”,要提高政治站位,把准正确方向,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚决贯彻落实中共中央决策部署,紧扣省委中心工作,围绕“十五五”时期吉林经济社会发展目标任务,发挥特色优势参政履职,以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持求真务实,深入调查研究,做到了解真情况、找准真问题、真解决问题,让“金点子”变为推动发展的“金钥匙”。要坚持虚功实做,提升建言质效,切实提高履职能力,建强人才队伍,完善制度机制,用好平台载体,推动议政建言成果转化,在共谋发展、共促振兴中展现民主党派、工商联和无党派人士的新担当、新作为、新贡献。

省委召开调研协商座谈会

奋力开启“十五五”实干新局

——访辽源市委副书记、市长高飞

本报记者 赵蓓蓓 姜雨佳

学习贯彻省委十二届八次全会精神·权威访谈

省委经济工作会议为“十五五”开局举旗定向。站在新起点,辽源将如何把蓝图细化为“施工图”?近日,辽源市委副书记、市长高飞在接受专访时给出了坚定而清晰的答案:“省委经济工作会议为我省‘十五五’开局定调定向,辽源将以务实举措抓落实,重点聚焦三项工作见行见效。”

锚定实体经济抓服务。高飞说,紧扣“发展经济着力点在实体经济”的要求,深化“三抓一服务”行动,推动“辽源市工业高质量发展十项措施”与企业逐一对接,重点实施“三张清单制”:围绕企业水电气热、人才、资金等要素需求,建立“要素保障清单”,围绕解决企业生产经营中的烦心事、闹心事,建立“环境

诉求清单”,围绕助力企业长足发展所需要的支持政策,建立“政策需求清单”,按照清单落实助企服务,坚决为企业发展降要素成本、优成长环境、保政策平等,全力服务企业安心投资、放心创业、舒心发展。

聚焦项目建设抓突破。树立“项目为王”理念,坚持围绕产业抓项目攻坚,重点突出“三个领域”:战略性新兴产业领域,加速天楹风光储氢一体化项目建设,确保年产10万吨绿色甲醇项目年内投产;依托辽矿增量配电网建成国家级零碳产业园区。优势传统

产业领域,推进袜业TTI工厂、中国风帆蓄电池产业园、华润东阿阿胶“皇家围场1619”、金翼蛋品数智化转型等重点项目,构建以袜业、汽车零部件产业、农产品加工产业为支撑的现代化产业体系。产业链延伸与项目储备领域,借力中国一汽、中国中车、中国船舶等在辽央企,抓好延链、补链、强链项目招商引资建设,结合国家“两重”“两新”政策投向,动态储备5000万元以上项目200个以上,以项目硬支撑夯实发展根基。

围绕民生保障抓实效。高飞表示,把高质量发展成效落在群众心坎上,高质量抓好“三件事”:在就业方面,依托本地产业和政府项目,最大限度保障农民工、大学生等重点群体就近就业,让就业不慌;在教育方面,严治违规补课,推进教育均衡发展,让人民教育“人民满意”;在服务民生方面,升级“12345+网络舆情+信访”闭环机制,推动“接诉即办”向“未诉先办”转变,切实提升群众幸福感、获得感。



直击“痛点”的吉林“良方”

——长春金赛药业创新药研发启示录

本报记者 徐慕旗

蹲点笔记

原液生产车间里,高大的缓冲液罐嗡嗡作响,经过配置、储存及预处理的液体进入层析柱,分离纯化后,进行冻干处理,再流向分装环节……

拿在手中的注射用伏欣奇拜单抗,每瓶仅200毫克,小巧的瓶身中,却凝结着巨大的科研心血与创新智慧。

作为长春金赛药业有限责任公司自主研发的1类创新药,2025年6月,伏欣奇拜单抗成功上市,成为目前国内唯一获批的痛风靶向生物制剂,为吉林创新历程再添“硬核”成绩。

走进企业展厅,记者看到,在一面展示墙上,一条贯穿30年的发展曲线,勾勒出这家本土药企坚持科技创新的初心与定力——

从曾经“一枝独秀”的生长激素专利技

术,到如今“多点开花”的研发矩阵,金赛药业突破单一布局,竞逐多条创新赛道;其中,伏欣奇拜单抗的“先声夺人”,正是企业持续耕耘、厚积薄发的有力佐证。

“我国痛风患者数量很大,而传统治疗方案存在局限性。面对如此广泛的临床需求,我们势必要全力攀登这座‘高峰’。”谈及研发初衷,金赛药业创始人金磊说。

“攀登”一词,恰如其分地表达出这条创新之路的艰辛。“传统观念将痛风视为尿酸升高导致的关节疼痛,但我们通过临床洞察发现,其本质是IL-1β驱动的慢性炎症性疾病。IL-1β就像炎症的‘总开关’,只有关掉它,才能从源头阻断整个炎症级联反应,进而达到精准、高效、持久的抗炎效果。在临幊上这叫‘直击痛点’。”金磊说。

伏欣奇拜单抗“直击痛点”的作用机制,巧妙隐喻了医药企业的破局关键——只有命中“硬核科技”这一核心“痛点”,才能摆脱同质化竞争困境,打开更为广阔的市场空间。

正是基于这样的战略考量,近年来金赛药业持续加大研发投入,2025年的研发投入占营收比重近30%,这在全球药企中都属于高位水平,体现了企业加速创新药研发的决

心和信心。

在一个暂时还没有实体产品的展位前,企业传播部负责人丁汉却向记者作了重点讲解:“促甲状腺素受体拮抗剂这条研发管线目前还在I期临床阶段,就已经‘征服’了一家美国药企,2025年我们签署了独家许可协议。”

这不仅是金赛药业成功出海的新起点,更是我省生物医药产业凭借创新实力迈向国际舞台的关键一步!

生物医药作为战略性新兴产业,其不断升级的核心路径是“科技创新”。近年来,我省创新药研发捷报不断,涌现出一大批突破性成果。面对这团越烧越旺的产业之火,作为领跑者的金赛,既“拾柴”,更“取暖”。

“我们是在吉林这片创新沃土上成长起来的。”谈及所获助力,金磊将政府部门称为企业的“创新合伙人”,“从高端人才引进、研发项目扶持,到产业链要素协调、应用场景开放,政府与企业之间正在形成紧密的合作关系,共同致力于将吉林的科研优势、产业基础转化为面向全球的竞争力。”

目前,金赛聚焦内分泌代谢、免疫与呼吸、肿瘤、女性健康等领域,正积极构建覆盖全生命周期的健康版图,持续带动吉林基因工程药物产业技术升级。随着全省“宏观布局”与企业“微观落子”的同频共振,吉林将开出更多面向全国、面向世界的创新“良方”。

租金就支付了67万元,全部用于贫困户分红。

2024年,他以市场价格3倍的价格租借南顶子村产业基地,为村集体经济注入强劲动力。在磐石市松山镇,他与李玉院士团队合作建设的420栋灵芝大棚,已带动50余名村民就业,实现增收超百万元。

走进公司新建的GMP标准化车间,机器低鸣,空气洁净。这里生产的破壁灵芝孢子粉已申请保健食品备案文号。朱建全的蓝图不止于此,今年,他将完成灵芝口服液生产手续过户,并开工建设车间。不久,这里将形成从菌段加工、标准化种植到孢子粉、口服液深加工的全产业链。

冬日里的基地略显寂静,但朱建全的脚步未停。他正筹划着开春后的菌段生产,预计新基地将提供50余个工作岗位。“灵芝生长慢,但价值高;乡村振兴也一样,要沉得住气,扎得下根。”他望着连绵的菌棚,在他守护的这片土地上,一栋栋大棚,铺向远方,一朵朵“致富伞”正在静待春来。

一株“仙草”富一方

——记“新农人”朱建全

本报记者 任胜章 闫虹瑾

高质量发展新答卷·最美“新农人”风采

冬月蛟河,万物沉寂,灵芝大棚里,一年中最喧闹的采收已经结束,但在朱建全的灵芝基地里,冬闲不“闲”。标准化车间内,机器正对采收的孢子粉进行破壁加工;连绵的大棚内,数以万计的菌袋正在恒温恒湿的环境中“孕养”。棚外积雪覆土,棚内,一场关于下一个生长季的精密谋划,已悄然启动。

这位1985年出生的“菌匠”,用十年时间,将

“好技术不能藏着掖着,得让大家都用。”他毫无保留地为周边种植户讲解灵芝、黑木耳种植要点,为种植户联系优质原料。在黄松甸、磐石松山等地,他陆续建起总面积1200亩的种植基地,1500栋大棚如雨后春笋般立起,带动百余农户实现家门口就业。

在蛟河市黄松甸镇南顶子村,两栋特殊的大棚格外醒目。这是朱建全专门留给脱贫户的“帮扶棚”——大棚、菌段、技术全由公司承担,农户只需负责日常管理,采收后的利润全部归农户所有。每年,这两户平均收益超过1万元。此外,他还积极承租各村帮扶项目,仅

我省医疗器械领域科技成果转化对接活动在长举行

本报1月22日讯(记者郑玉鑫)今天,由省科学技术厅、省药品监督管理局、长春新区管理委员会共同主办的“科创聚力 产业升级”医疗器械领域科技成果转化对接活动在长春举行。全省高校及科研院所专家代表、医疗器械企业代表、医疗机构代表、金融机构代表等100余人参加活动。

活动中,省药品监督管理局医疗器械注册处、吉大一院技术转移办公室相关负责人,现场依次进行医疗器械申请注册最新政策解读、成果转化经验分享并发布技术需求。

随后,肠道菌群智能辅助诊断医疗器械、空中交互式悬浮成像术中辅助平台等7项优质成果依次路演,涵盖诊断检测、康复医疗、战伤救治等多个领域。

“本次活动以科技创新为核心引擎,突出了产业需求与应用导向,加速推动科技成果向现实生产力转化,助力医疗器械产业实现高质量发展。”省科技厅相关负责人表示,未来,省科技厅将聚焦产业关键技术需求、科技成果本地转移转化及产学研深度融合,常态化、有针对性地组织高校、科研院所与企业开展系列科技创新活动,着力打通科技成果的“供”“需”链路。

笃行育人 护航成长

精心设计的“成长陪伴”

——四平市公安局寒假托管班记事

本报记者 张博 袁松年

清晨的阳光透过四平市公安局大楼的窗棂,洒在一张张稚嫩而专注的脸庞上。伴随着孩子们清脆的朗读声,一个关于“守护”的温情故事正在悄然上演。

37名公安职工的子女,在这个寒假有了一个特殊的“家”——四平市公安局工会精心筹办的寒假托管班。从1月7日到2月28日,近两个月的时间里,这些“警娃”将在父母工作的地方,度过一个别样而充实的假期。

在公安队伍中,“舍小家为大家”从来不是一句空洞的口号,而是刻在骨子里的职业本能。当万家团圆时,他们坚守在岗位;当孩子需要陪伴时,他们奔波在一线。但每个寒暑假都是一道难解的方程式——工作不能停、孩子无人管。

这种困境,局党委看在眼里,记在心上。通过前期细致的调研走访,了解到局内有37名职工子女面临假期托管难题。数字背后,是37个家庭的焦虑,更是37份沉甸甸的责任。“我们要为坚守岗位的民警辅警解决假期孩子无人照看的后顾之忧。”四平市公安局机关党委专职副书记于莹说。

这不是简单的“看孩子”,而是一次精心设计的“成长陪伴”。四平市公安局特别邀请了青少年活动中心的专业教师授课,从发音练习到书法握笔,从体能游戏到艺术创作,每一个环节都经过精心打磨。这些设计,让托管班超越了单纯的“看护”功能,成为连接职业认同、家庭教育和社会责任的纽带。

更值得一提的是,四平市公安局还安排了民警辅警志愿者在课间陪伴孩子们,讲述警察故事,参观警察博物馆、平安四平宣传教育馆。这种“浸润式”的活动,让孩子们在潜移默化中理解父母职业的意义,培养起社会责任感和正义感。

“以前每到假期就发愁孩子怎么办,如今这份发愁变成了安心,这份焦虑化作了感动。”刑侦支队民警关铁男的话,说出了公安职工的心声。